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Воронежская область
Борисоглебский городской округ

МОУ Танцырейская СОШ

Электронный урок по теме 

«Пищеварение»

Урок систематизации и обобщения изученного материала

8 класс
                                                      Верзилина Маргарита Юрьевна
Цель урока: закрепление и осмысление, систематизация и обобщение изученного, более глубокое усвоение знаний с применением современной методики информационно-компьютерных технологий.
Задачи.

Образовательные: выявить качество и уровень овладения знаниями, полученными на предыдущих уроках при изучении тем в главе «Пищеварение» (строении системы органов пищеварения, механическая и химическая обработка пищи , регуляция пищеварения, влияние никотина и алкоголя на процессы пищеварения), обобщить материал как систему знаний.

Воспитательные : воспитывать общую культуру поведения, эстетическое восприятие окружающего; создать условия для реальной самооценки учащегося, реализации его как личности.

Развивающие: развивать умение классифицировать, формулировать выводы; развивать познавательный интерес, умение объяснять особенности, закономерности, анализировать; формировать навыки частично – поисковой деятельности, умения работать в должном темпе.
Оздоравливающие: формировать понимание здорового образа жизни.
Оборудование: ПК, проектор, интерактивная доска, компьютерная презентация, презентации детей, подготовленный электронный вариант разноуровневых  заданий, «электронные тетради» (индивидуальные мультимедийные диски обучающихся) портрет И.П. Павлова, таблица «Опыты Павлова», колбы, вода, спирт, сахар, хлеб, яичный белок.

Ход урока.

1. Вступительное слово учителя. Постановка цели урока.
Закон естествознания велик!

Он вечный двигатель Вселенной

Открытия ученым он сулит!

Дерзайте, юные! Все будет непременно.

          Желаю вам удачи! Мы начинаем урок «Пищеварение»

Однажды известный английский физик Николас Курти сказал: «Одна из печальных странностей нашей цивилизации заключается в том, что мы можем измерить температуру Венеры и, в то же время не знаем, что творится внутри суфле». Похоже, это справедливо и по отношению к человеку. Миллионы людей имеют представление о том, как устроена Солнечная система, почему за летом следует осень, отчего иногда идет дождь, а порой падает снег… И тем не менее, как отмечает английский врач Тревор Уэстон, «мы живем в мире, в котором люди гораздо больше знают о внутреннем устройстве автомобиля или о работе компьютера, чем о том, что происходит внутри собственного организма». А ведь каждому из нас жизненно важно понимать, что представляет собой организм, как он устроен и как работает, что его поддерживает, а что выводит из равновесия. Подобные «пробелы в образовании» обходятся человеку очень дорого, создавая множество проблем с самим собой и другими людьми. Пищеварительная система не является исключением. Цель сегодняшнего урока – повторить строение системы органов пищеварения,  их функции, выявить причины нарушения пищеварения. Надеюсь, что после сегодняшнего урока вы будете лучше представлять, что происходит внутри собственного организма, и бережно относиться к нему.
2. Оперирование знаниями и способами деятельности в стандартных и нестандартных ситуациях.
1) Организация усвоения способов деятельности путем воспроизведения информации и упражнений в ее применении; 

(На интерактивной доске заранее подготовленная страница со схемой «Система органов пищеварения», ученик дописывает её, в это время  проводится  фронтальная беседа с классом)
- Назовите функции пищеварительной системы.
Функции пищеварительной системы:

1. Секреторная  ( выработка пищеварительных соков: слюны, желудочного сока, поджелудочного сока, кишечного сока.)

2. Двигательная  (захват и перемещение пищи по пищеварительному каналу.)

3. Всасывательная  (переход питательных веществ, воды и минеральных веществ в кровь или лимфу.)

Проверка выполненного задания на интерактивной доске.
- Открываем папку  «Пищеварительная система», «презентация», повторяем расположение органов пищеварения.

(К доске выходит ученик и подписывает названия органов. Остальные учащиеся выполняют задание 3. Учащиеся, которые будут быстро справятся с предложенными учителем заданиями, имеют возможность выбрать себе задания в папке «Дополнительные разноуровневые задания».)
Задание 3. Выбрать: 1 вариант – питательные вещества, 2 вариант – продукты питания. 

1. Мороженое. 

2. Лимон. 

3. Жирные кислоты. 

4. Нуклеиновые кислоты. 

5. Углеводы. 

6. Хлеб. 

7. Треска. 

8. Сливочное масло. 

9. Белки. 

10. Глицерин. 

11. Картофель. 

12. Мясо. 

13. Минеральные соли. 

14. Аминокислоты. 

15. Глюкоза. 

16. Колбаса. 

17. Жиры.                   

Фронтальная беседа:

Пищевые продукты – это … (Продукты животного и растительного происхождения, используемые человеком в пищу как в обработанном, так и в необработанном виде .)

Питательные вещества – это … (Жизненно необходимые составные части пищи, используемые организмом как пластический материал для построения клеток и служащие источником энергии, необходимой для его жизнедеятельности.)

Пищеварение – это … (Процесс механической обработки пищи в пищеварительном канале и химическое расщепление ферментами питательных веществ на более простые вещества, хорошо усваиваемые организмом.)

 - Процесс пищеварения происходит в органах пищеварительной системы
Самый верхний «этаж» пищеварительной системы – ротовая полость.
Расскажите о пищеварении в ротовой полости

(Возможные ответы учащихся) После рождения у малышей через полость рта происходит активное взаимодействие с внешней средой: обычно они познают окружающие предметы, пытаясь запихнуть в их рот. Затем в течение жизни этот орган служит нам подручным лечебным средством: подобно животным, мы часто зализываем с помощью рта царапины или ушибы. Ну и конечно, именно с помощью рта человек оценивает вкус, температуру, консистенцию пищи.


Сверху ротовая полость ограничена твердым и мягким небом, сбоку щеками, снизу – диафрагмой рта. Изнутри полость покрыта слизистой оболочкой – расположенные здесь железы выделяют слюну. В ротовой полости пища смачивается слюной и пережевывается, то есть происходит ее химическая и механическая обработка. 
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Слайд презентации
За механическую обработку отвечают зубы. Они разрывают, размельчают и перетирают пищу благодаря движению нижней челюсти относительно неподвижной верхней. Еще Сервантес говорил: «Рот без зубов - все равно что мельница без жерновов». Зубы - это обнаженная часть нашего скелета, и каждый зуб - живой орган.

        В ротовой полости параллельно механической происходит химическая обработка пищи с помощью слюны. В пределах твердого неба находится до 30 выводных отверстий слюнных желез, в пределах мягкого неба - до 230. Значительно более крупные железы - околоушные, подъязычные и  подчелюстные. Нажмите на щеки впереди и ниже ушей с левой и правой сторон. Чувствуете, как во рту появляется слюна? Это место положения околоушных желез. Нажмите под нижней челюстью с левой и правой сторон, отступая на 2-3 см от ее углов к центру, пока не почувствуете, как ротовая полость наполняется слюной. Это место положения подчелюстной слюнной железы. 

Подъязычная железа лежит глубоко. Ее прощупать не удастся. Посмотрите на рисунок и запомните расположение слюнных желез.
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Слайд презентации
- Слюна выделяется, когда в рот попадает пища, а также когда мы

голодны и видим еду или думаем о ней. Что и как контролирует отделение слюны. Я приведу два примера. Когда вы едите конфеты, у вас выделяется слюна?  Это пищеварительный безусловный рефлекс. А вот другой. Представьте, что вы берете в руки лимон, моете его, режете на маленькие кусочки и едите. Это условный рефлекс. Он приводит к выделению слюны при виде, запахе пищи или мыслях о еде. 

- Нарисуйте на доске рефлекторную дугу слюноотделительного рефлекса.
- Наряду с нервной, существует и гуморальная регуляция пищеварения.. Расскажите о ней.
Учащиеся выполняют задания 5 и 6 (заполняют таблицы по пищеварению в ротовой полости)

Задание 5. Заполните таблицу

	Название фермента
	Место действия
	Какие вещества расщепляет
	Что образуется после расщепления веществ

	
	
	
	


Задание 6 . Заполнить таблицу

	Органы пищеварения
	Выполняемая функция

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


- Итак, в ротовой полости пища проходит частичную механическую и химическую обработку.  Сформировавшийся пищевой комок проглатывается и проходит в глотку, а затем в пищевод. 
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Слайд презентации
Учащиеся продолжают заполнять таблицу 6
- В течение суток мы делаем до полутора – двух тысяч глотательных движений. И продолжается так от рождения до смерти, поэтому прав поэт Вадим Шефнер:

До обидного жизнь коротка,

Ненадолго венчает на царство – 

От глотка молока – до глотка

Поднесенного с плачем лекарства.
Пища проходит через пищевод и попадает в желудок.
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Слайд презентации
-  Как происходит процесс пищеварения в желудке?
(Возможные ответы учащихся) Желудок – самая широкая часть пищеварительного канала. В слизистой оболочке желудка находится множество желёз. Одни из них выделяют слизь, другие соляную кислоту. Есть железы, выделяющие фермент пепсин, расщепляющий белки. Соляная кислота не только создаёт необходимую среду для работы фермента, но и уничтожает многие микроорганизмы, проникшие с пищей.

Учащиеся продолжают заполнять таблицу 5 и 6 ( по пищеварению в желудке)

- Начальная часть тонкой кишки – двенадцатиперстная кишка. Как происходит пищеварение в двенадцатиперстной кишке?

[image: image5.emf]
Слайд презентации
      (Возможные ответы учащихся) В двенадцатиперстную кишку поступает сок поджелудочной железы и желчь из печени, которая эмульгирует жиры, содержит липазу. Желчь активизирует фермент поджелудочной железы трипсин, расщепляющий белки до аминокислот.
Учащиеся продолжают заполнять таблицу 5 и 6 ( по пищеварению в двенадцатиперстной кишке)

- Печень. Самая крупная пищеварительная железа. Расскажите о роли печени в процессе пищеварения.
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Слайд презентации

Учащиеся продолжают заполнять таблицу 6 .

- Всасывание питательных веществ  происходит в тонком кишечнике. Давайте вспомним строение кишечной ворсинки. 
(Возможные ответы учащихся) Поверхность каждой ворсинки покрыта однослойным эпителием, под которым расположены кровеносные сосуды. В центре ворсинки лимфатические сосуды.
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Слайд презентации
Учащиеся продолжают заполнять таблицу 6  (толстый и тонкий кишечник).

2. Творческое применение и добывание знаний, освоение способов деятельности путем составления компьютерной презентации
- Наше здоровье зависит от нас самих - от правильного питания, закаливания, занятий физкультурой, ухода за кожей и полостью рта, соблюдения рационального суточного режима. Несоблюдение всего этого приводит к тому, что организм человека подвергается нападению различных инфекций. Несколько учеников получили предварительное задание по составлению слайдов презентации по этому вопросу. Итак, ребята, представьте свои работы.
 (Демонстрируется презентация с комментарием).
- Отрицательное влияние на процессы пищеварения оказывают никотин и алкоголь. Посмотрите  на слайды.
- Давайте рассмотрим, как алкоголь влияет на пищеварение.
В одинаковые сосуды помещаем сахар, хлеб и яичный белок. Добавляем воду и спирт. Сахар в воде растворяется, значит, сахар легко переваривается и всасывается в кровь; сахар в алкоголе не растворяется, значит, сахар всасываться не будет и чувство голода сохраняется надолго.
Хлеб в воде разбух и стал мягким, значит, он легко переварится.
Хлеб в алкоголе затвердел и уплотнился, значит, он не будет готов к всасыванию и будет царапать стенки желудка. Яичный белок в воде растворился, значит, он готов к перевариванию. В алкоголе - свернулся, денатурировал. Значит, всасываться белковая пища не будет.
Можно представить, как затрудняет пищеварение алкоголь.
Задумайтесь над тем, что вы увидели.
(Учащиеся анализируют опыт)

3. Подведение итогов.
Один из известных диетологов сказал: «Одно только поколение правильно питающихся людей возродит человечество и сделает болезни столь редким явлением, что на них будут смотреть как на нечто необыкновенное»
     Давайте обратимся к высказыванию Сократа. «Мы живём не для того, чтобы есть, а едим для того, чтобы жить».

Конечно, пища важна для жизни человека. Энергия, которую мы получаем с пищевыми продуктами, нужна для работы всех систем органов нашего организма. Но для полноценной жизни человек должен творить, писать картины, сочинять музыку, быть просто хорошим рабочим, учителем, инженером, врачом и не возводить еду в культ.

Всех благодарю за урок, сдайте электронные тетради. Выставляются оценки в электронный журнал.

Список литературы, используемый для составления конспекта:

1. «Биология. Учебно – тренировочные тематические тестовые задания». Издательство «Учитель», 2003 год.

2. «Человек. Тестовые задания». Книга для учителя. Москва, «Просвещение», 1999 год.
3. «Основы гигиены и санитарии». Д.В. Колесов, Р.Д. Маш. Москва, «Просвещение», 1989г.
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